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Observacoes:

1. Antes de comecar a responder, leia com atencao todas as questoes.

2. Estruture um esquema de resposta para cada questao e sé depois inicie
a redaccao da sua resposta.

3. A prova é composta por 4 grupos, valendo 5 valores cada. Responda aos
diferentes grupos pela ordem que considerar preferivel. A frente de cada
questao de todos os grupos esta a respectiva cotagao em valores.

4. Responda a cada qrupo huma folha de teste separada.

5. A prova terd a duracao de duas horas. Serd dada uma tolerancia de 30
minutos.

6. Sempre que as perguntas exijam a realizacdo de cdlculos, apresente
esses cdlculos e a respectiva justificacao.

7. Tenha em atencdo que uma caligrafia menos perceptivel prejudicard a
avaliacdo da sua prova.




1.

GRUPO 1

A seleccdo de futebol de Portugal inicia hoje a sua presenca no campeonato do
mundo da modalidade. O Sr. Complicado foi contratado para,
antecipadamente, calcular a probabilidade atribuida a nossa seleccdo para
vencer esta importante prova. Depois de vdrias analises o Sr. Complicado
entregou o seu relatdrio onde concluia que a probabilidade portuguesa estava
dependente das de outros paises, da seguinte maneira:

“A probabilidade de Portugal ganhar o mundial de futebol é um quinto da metade

do quadrado da probabilidade somada da Colombia e da Bélgica ganharem a

prova, descontando, em seguida, dez por cento para imprevistos e adicionando

vinte por mil relativo a sorte”

E, além disto, o Sr. Complicado, esclareceu, a sua maneira, o seguinte:

A probabilidade de a Bélgica ganhar o mundial é de um quinto da
probabilidade somada do Brasil com a Argentina

A probabilidade de a Coldombia ganhar é igual a metade da probabilidade da
Bélgica mais dois

A probabilidade da Argentina ganhar o mundial é de 50% da do Brasil

A probabilidade do Brasil ganhar é um quinto da probabilidade total
(100%).

Afinal, qual é a probabilidade, segundo o Sr. Complicado, de Portugal ganhar o

campeonato do mundo de Futebol? Justifique. (1,5 valores)

As exportacGes tém sido referidas como um dos principais motores da
economia portuguesa, nomeadamente as exporta¢des para Angola e paises
integrantes da Unido Europeia.

a. No seu entendimento, o que sdao exportagdes? Justifique. As vendas que,
por exemplo, os hotéis no Algarve fazem com clientes estrangeiros, sao
exportacdoes? Justifique (0,5 valores)

b. Que paises da Unido Europeia acha serem os mais relevantes para as
exportagGes de Portugal? Justifique. (0,5 valores)

c. No seu entendimento o que é a Unido Europeia? Justifique. Quantos sao
e quais sdo os paises integrantes da Unido Europeia? (1,0 valores)

d. Existem paises que integram a Unido Europeia, mas que ndo utilizam o
Euro. Que paises sdo esses? Quais as vantagens e desvantagens que
entende existirem para este facto? Justifique (1,5 valores)



GRUPO 2

1. De acordo com um determinado modelo econémico e sob certas condicGes, um
acréscimo dos gastos estatais tem um efeito ampliado no rendimento de um pais,
dado pela equacdo:
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onde AY representa o acréscimo no rendimento, AG o acréscimo de gastos estatais e ¢
a proporc¢ao de um rendimento adicional que os individuos destinam ao consumo.

Determine AY se A G=100milhes de euros ¢ c=08 (1,0 valores)

2. O produto principal de uma fabrica tem um prego de venda de 15 euros e um custo
de producdo (em euros) conforme o quadro abaixo:

Custos variaveis
(por unidade produzida) Custos fixos
Maode-obra Matéria-primas Electricidade
2 7 1 10.000

O lucro da fabrica é dado pela equacgdo:
L(q)= R(q)-CT(q)

onde L representa o lucro, R as receitas, CT os custos totais (a soma dos custo fixos
com os custos variaveis) e g a quantidade produzida e vendida.

a. Determine o lucro quando sdo produzidas e vendidas 3000 unidades. (1,0

valores)
b. Determine a quantidade produzida e vendida a que corresponde lucro nulo.

(1,0 valores)

3. O custo de produzir mais uma unidade é fungdao do numero de unidades produzidas.
Num certa fabrica, essa funcdo é dada por:

C(9)=(g-3)*+(q-3)"*+ 1

7

onde C representa o custo e g o numero de unidades produzidas. Determine o niUmero
de unidades cuja producgdo torna o custo minimo. (2,0 valores)



GRUPO 3

1. Considere que a rigueza criada num pais num dado ano é expressa pelo Produto
Interno Bruto a precos de mercado (PIBpm) e que - na déptica da despesa feita em
bens e servigos finais produzidos internamente - temos a seguinte relagao:

PIBpm=C+G+I[+X-M

Em que C é o consumo privado, G é o consumo publico, | é o investimento, X sao
as exportagdes e M as importagdes.

Podemos afirmar que ceteris paribus (ou seja, considerando que tudo o resto
permanece constante) um aumento de 50% nas exportagdes leva a um aumento
de 50% do PIBpm? Justifique (2, 0 valores)

2. E frequente ouvirmos falar que o problema da economia Portuguesa é um
problema de produtividade.

a. Defina produtividade (1,50 valores)

b. Considere que em 2012 para produzir um dado carro numa fabrica de
automoéveis foram necessdrias 10 000 horas de trabalho, com um custo hordrio
de 4 euros. Se em 2013 o mesmo carro teve um custo em termos do factor
trabalho de 35 000 euros podemos afirmar que a produtividade aumentou?
Justifique (1,50 valores)



GRUPO 4

1- Os movimentos migratdrios internacionais intensificaram-se desde os finais do
século XIX até aos nossos dias.

a. ldentifigue, em termos gerais, o padrdo regional de origem e destino do
movimento de pessoas. (0,5 valores)

b. Indique uma consequéncia econdmica desses movimentos. (0,5 valores)

c. Relativamente a origem destes movimentos, compare os finais do século
XIX com os finais do século XX. (1,5 valores)

2- Os anos que mediaram entre a Segunda Guerra Mundial e a crise da década de
1970 sdo considerados os “Anos de Ouro” do crescimento econdmico europeu
e revelaram novas formas de cooperagdo internacional.

a. ldentifigue uma dessas novas formas de cooperacdo ao nivel do sistema
monetario internacional. (1,0 valores)

b. Expliqgue de forma sucinta o seu contributo para o crescimento econémico
entdo observado. (1,5 valores)



